

# 千年长泰，诚邀您共赴一场文化之旅！

厦门后花园——长泰，文化与旅游相融合的美好故事，萦绕在时空的每一寸刻度里

晚夏慕清秋，忆史探今朝。亲爱的朋友，这个国庆假期，让我们相约长泰，来这里共品文化甘霖，来这里一同体验文化之旅慢生活的曼妙感觉。走进长泰文庙，“穿越”千年，置身曲阜，聆听孔圣人的谆谆教诲；来到琴村，无论坐而抚琴抑或侧耳倾听，为您开启的将是一场远离城市喧嚣、涤荡心灵的文化之旅。



■ 长泰文庙(陈鹏飞、张武盛摄)。



■ 千年长泰，开启文旅融合新篇章(张爱浩摄)。

## 游文庙 忆传统文化的深入与浅出

长泰文庙，始建于宋代(公元1133年)，岁月如梭，几经兴衰，始终不变的是长泰人对中华优秀传统文化的不懈坚守和追求，如今她以崭新的姿态走向你我，迎着新时代的来客。

长泰文庙是长泰地标性建筑之一，其占地面积达242亩，仅次于山东曲阜孔庙，是中国第二大祭祀孔子和国学教育教化的重要场所。

走进长泰文庙，浓郁的书香气扑面而来，闽南古风建筑呈现眼前，其规模之宏大、设计之精美，令人叹为观止。门庭牌楼石柱处的楹联镌刻着“泗水流香灵中秀毓圣地千秋传道统，梁岗遗韵春诵夏弦儒心一片振风骚”，隐隐透露着“儒学之道”与“龙津之韵”。二者相守、相映、相融，是集孔子儒家文化与长泰状元、乡贤文化为一体的特色长泰文庙建筑群最好的“注脚”。

穿过牌楼，沿着文庙“中轴线”行走在先贤大道之上，初识文庙历史；来到孔子广场，十二根文化柱展现了孝、悌、忠、

信、礼、义、廉、耻、仁、智、公、和等儒家思想文化精髓；圣侯公陈筮至孝、岩溪珪塘文天祥、五里亭赵珮却金等群众耳熟能详的故事，阐释了传统文化中的孝道文化、忠义文化、廉洁文化；在孔子像前，学习礼敬先师，了解孔子生平，悟儒家思想文化。

依山而上，过泮池桥、入棂星门、登高杏坛，八棵从山东曲阜“远道而来”的“圣树”映入眼帘，笔挺郁葱形似毫锥，在普光照耀下更显文人光辉。随后步入高大巍巍的大成殿，主殿中供奉孔子及历代先贤圣儒。钟鸣启智，拜谒先师，引人遐思。大成殿后的乡贤祠、名宦祠里陈列的长泰历史文人像，更是让传统文化别有一番“长泰味”。

沿着文庙两边的“边轴”探访，山水人文景观结合长泰文化，有着“三公下水操”“山重赛大猪”等省级非物质文化遗产，以及为纪念漳州府唯一的文状元林震所设立的状元书院、高安军抗倭、珪塘点灯、朱一贵起义等浮雕景墙、大唐中古音等人文

景观。守正开新，“以文化人”的长泰文庙，成为了广大游客和当地居民了解长泰、感受长泰、休闲长泰的好去处。

夕阳西沉、夜幕微降，辉煌的文庙华灯初上更添风采，形色流光赋予现代艺术感的别样风情。孔子抚琴石雕在灯光的映衬下，目光睿敏而通达，更显师道庄严。整个文庙内流光溢彩，灯火斑斓，点亮了美轮美奂的“龙津之夜”。

古朴之下藏新意，历史画卷谱新章。长泰文庙在留住历史，守住文化的同时，融合了新式理念，用丰富的文化活动，将儒学文化的种子播撒到更多人心中，给人“沉浸式”的文化体验；在小讲解员的琅琅书声中，再晦涩难懂的传统文化，也在“春风”中“化为细雨”，不仅让传统文化“润入”了大众的心田，也开启了小志愿者们文化启蒙之旅；“古琴音乐会”创造性地将古琴文化和茶文化融入儒学经典的传播中，庙学合一，让古籍回归其本来的礼乐教化作用，在礼乐诗书中，体会优秀传统文化的奥义。



■ 龙人古琴文化村 供图



■ 在龙人古琴文化村感受中华优秀传统文化之美(马洋溪生态旅游区 供图)。

流水濯心，诗意斫琴。龙人古琴文化村，隐于群山怀抱之中，春来桃红柳绿，夏日风送荷香，秋天金桂芬芳，冬时暖阳明媚。在这里，您可以共青山相伴，与白鹭为友，朝沐晨曦，夕餐落霞，听琴品茗，让弦歌琴韵涤荡心尘。在这里，您可以享受近三百亩的山水美景、清雅安静的书院氛围和诗歌琴茶的文化熏陶。

邀上三两好友，入住坐落于群山环抱之中的龙人书院客舍。清晨推窗，桂树、银杏、翠竹一一入眼，蝉鸣、蛙声、鸟语声声盈耳……

文/记者 蓝慧  
通讯员 李彦琪 林婷婷 林子越

## 品琴音 享古琴文化的“旧曲”与“新声”

来到龙人古琴文化村西北角的龙人斫琴坊，不仅能欣赏各式各样的古琴古坊，还能切身体验古琴制作的古典与新意。

斫琴，是新生的过程，是审美的过程，也是寄托心灵的过程。每床龙人古琴均由手工斫制，从处理木材开始，再经过定徽、安足、面漆、上弦等上百道工序，最终以完整古朴的外表、优雅自然的琴声呈现于世人眼前。同时，“龙琴”的髹漆工艺根植于福建深厚的漆艺文化历史，将诸多传统髹漆技艺融入古琴的灰胎制作中。此外，面对传统蚕丝易断以及钢丝对古琴古朴音色的破坏等问题，龙人古琴自主研发“冰弦”，攻克了两个缺点。

在这里，您还可在古琴学院闻名曲，在《潇湘水云》音调的强烈起伏中，感受

作者郭沔浓烈的爱国情怀，在《梅花三弄》的乐曲循环中，感受魏晋时人的高雅品格。与亲友共品琴，与琴师共抚琴，琴声与茶香相映成趣，连接着诗意与幽香，共同编织出一幅绝美的人文艺术画卷。

琴声如水纯粹而包容，以琴会友，赢得四方满堂彩。龙人古琴文化村接待了来自全球40多个国家的孔子学院外方院长和教师，以图文解说、实地参观、古琴演奏、文化体验等形式，介绍中国古琴文化，吸引了海外游客。福建省人民政府侨务办公室在龙人古琴文化村设立“海外华文教育基地”传播古琴文化，传承古琴技艺，向世界展示中国特色，讲好中国故事。同时，以古琴文化为纽带，串起闽港澳台，共同弘扬中华传统文化为宗旨，举办海峡两岸

青少年夏令营和两岸大学生游学活动，开展研讨会，积极扩大两岸青少年、妇女的文化交流合作，不断密切两岸文化交流，以文促融。

自2010年正式落户马洋溪生态旅游区后，龙人古琴文化村满载荣誉。2011年，龙人古琴文化村被福建省人民政府列为省重点文化产业园区，同年被福建省文化厅评为省文化产业示范基地；2013年，被国家文化部列入中国重点文化产业项目；2014年，被评为国家文化产业示范基地……如今，龙人古琴文化村已经发展成集古琴文化传承、文化艺术传播、教育及学术研究、文化旅游、影视演艺等于一体，弘扬中华古琴文化及传统文化的重要基地。